3.5.8 Otocéeni

Predpoklady: 3506

Definice Ghlu ze zakladni Skoly:
Uhel jecast roviny ohrardiena dvojici polofimek se spolsym paatenim bodem
(konvexni a nekonvexni thel).

Nevyhody této definice:
* Nevime, jaky uhel mame na mysli ( konvexnizavy nebo nekonvexni - Zluty?)
* Kdyz chceme pomoci Uhlu popsatasai, nevime, co Uhel popisuje (mameéitto
nahoru nebo déPr)

= budeme pouZzivat novinkorientovany uhel
- usparadana dvoijice pologrimek (VA,VB) se spolénym pocatkem V .
Piseme:AVB (VA - patateeni ramenoVB - koncoveé ramend/ = vrchol)

= Uhel vznikne otéenim polopimky z polohy peateiniho ramena do polohy koncového
ramena

B

v A
Déle budeme zri#t pocateini rameno moigk, kon€né cerverg. Sner ot&eni bude vyzngen
Sipkou.



Pokud mame jednoztie nakreslitAVB = 30 , musime w¥dét, co je kladny a co zaporny sm
ot&eni =

» Za kladné povaZzujeme otéeni proti sméru hodinovych rucicek.

e Za zaporné povazujeme otéeni po snéru hodinovych ruéicek.

Nyni miZzeme jednozraé zaveéstzakladni velikost uhlu:
o Zakladni velikost orientovaného L]hl%/r\/\Bje velikost ahlu, ktery vytvih pocateeni
rameno nejkratSim otenim do koncového ramena v kladném smyslu.
- Vzdy jde ocislo v intervalu(0; 36C°) (pifpadré v obloukové mie (0; 27))

Pr. 1: Na obrazku je nakreslaitiverecABCD. Urci zakladni velikost ufii:

a) BAD b) ABC c) CDA
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— BAD =90°

— ABC =27C°
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A B - CDA=27¢

Kromé z&kladni velikosti (kterd je &ena jednoznaé) ma orientovany Uhel nekosre
mnoho dalSich velikosti, které se od zakladni wsliki od sebe navzajem liSi o nasobky

360° . Napiklad jednou z velikosti GhICDA z predchoziho fikladu je ~90° (otosim

pocateini rameno do koncového@0° ve snéru hodinovych rdicek, tedy v zaporném
smeru).

H Pr. 2:  Ur¢i velikost orientovaného Uhlu, ktery svira velkéitka (paateini rameno) a
mala reicka (koncové rameno) wphodin.

/ \ Pacateeni rameno by se do koncového ®to po draze
| 12=> 9= 6= &, tedya = 7[BC° = 210 .

Pr. 3: Je dana polaimkaVA. Sestroj orientovany uhel:

a) AVB =60° b) AVC = 29%°
v A
a) AVB = 60° b) AVC = 295°



Pedagogicka poznamkaNajdou se studenti, kemaji problém s tim, Ze jejich Ghlany
maji stupnici pouze dd80C . Kdyz vSak neni zbyti a ujistite je, Ze U285 jde
narysovat i s hlogrem do18C°, nakonec si s tim poradi.

Definice:
Je dan orientovany uhel o velikogtia bodS. Otateni (rotace) je shodné

zobrazeniR(S; @), které girazuje:
1. kazdému bodiX # S bod X' tak, Ze| X 'S| =| XS] a orientovany Ghel
XSX 'ma velikostg .
2. boduSbod S'=S.
Terminologie:

S— sted ot@eni
@ - uhel ot@eni

Pr. 4: Rozhodni zda v zobrazetﬁ{(S;¢) existuji samodruzné body.

- Zalezi na Uhlu ot&eni:

- pokud, platig =0+k[B60 kZ (ot&ime o nasobky60’): vSechny body jsou samodruzné

- pokud, platig # 6-k0360k 0Z: jedingm samodruznym bodem je b8d

Pedagogicka poznamkafxiklad je ged prvni rysovani Zazen schvaky aby si studenti
zkusili predstavit vysledky rysovani. Vysledekildadu mohou ziskat i tim, Ze si
zkusi ot@it papirem.

Pr.5:  Jsou danyirzné bodyA, B, C. Najdi obrazy botl A, B v zobrazeniR(C;40°).

C
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' Bod C je stedem otéeni.

X Zapis konstrukce:
xe T X 1. ABC
A 2. 1 CX;|ACK| = 40°
C/io/"\ 3. A A CX;|AC| =|AC|
,/’f"“- _______ ) 4. B';R(C;40°) :B - B'
/210°E A Tl
//\_‘
N /
BX.

Pedagogicka poznamkaUspsnostieseni je podstatnvétsi nez u prvniho rysovani
v hodirg 0 posunuti, festo se uiité najde kolik nesmysinych obrazk
Nejdiive si musime vyjasnit, ktery bod hraje rofiestu a Ze bo® nema na
konstrukci boduA' Zadny vliv (jedna z nejhlubSich mylnyckegstav, Zze vSechno
zadané je p@d poteba). Pak se snazim se studenty projit definicisiuypré plnit
jeji body.

H PF. 6: Je dan bo®a pimkap tak, zeS0 p Narysuj obraz imky p v otazeni R(S;300°).
‘ Najdi co nejrychlejsfeseni.

: Obraz gimky miZeme najit pomoci dvou libovolnych hiod, B (samozejmé mohou mit i
' jin& jména). Najdeme jejich obrazy, které nami piimku p'.

Uvedeny postup je zdlouhavy — musime konstruovedzybdvou bod.

Na piimcep zvolime specialni bod — patu kolmice z b&lu




- ProtoZe otoeni je shodné zobrazeni, zachovava ublypiimku p' mizeme sestrojit jako
- kolmici na polopimku SP' v bock P'.

Pedagogicka poznamka.e zajimave, Ze pet student, kteri zobrazovani fimky pomoci
paty kolmice samostatrobjevi, je zn&né mensi, nezéch, ktegi tento zfisob
objevili u stedové sourrnosti.

Znané mnozstvi studeintma problémy i s prvnim fgobem. Em je teba
opakovat zakladni jistotu, Zéimka je utena déma body a ot&ni bodi uz
ovladaji.

H Pr. 7. Je dan trojuhelnilBC. Sestroj obraz trojuhelniku v zobrazeRnﬁC;lSO") . Najdi
zobrazeni, kterétjfazuje trojuhelnii stejny obraz.

- Zobrazime bod, B, bodC je samodruzny.
| B

c=C

! B’
' Ziskali jsme stejny obraz jako vereiové sourtrnosti S(C) = stredova sourgrnost je
- otoseni 018C°.

Shrnuti:



